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RESUME
Le projet de liaison ferroviaire Lyon-Turin s’inscrit dans la perspective des grandes traversées alpines, confrontées à la problématique du creusement de tunnels à grande profondeur. La descenderie de Saint-Martin-la-Porte, pour la reconnaissance du projet de tunnel de base Maurienne-Ambin, a connu des difficultés d'exécution à partir de la rencontre des schistes charbonneux du Houiller productif. Les matériaux rocheux fortement tectonisés, rencontrés dans les terrains traversés par ce tunnel, sont caractérisés par un comportement particulièrement poussant (désigné par les anglophones sous le terme « squeezing ground ») qui se manifeste par des convergences élevées et des effets différés importants, et de plus une anisotropie due à l’orientation préférentielle des plans de faiblesse mécanique.
L’objectif de la présente étude est, d’une part, l’analyse complète des données d’auscultation du tunnel relevées au cours du creusement et, d’autre part, le développement analytique et numérique de modèles de calcul prenant en compte à la fois l’anisotropie du massif et l’effets du temps. 
Dans un premier temps, nous avons développé une méthode robuste pour le calage des données de convergence qui permet de caractériser la cinématique observée dans la descenderie et de mettre en évidence de directions principales de déformation. Les déformations principales sont étudiées dans le cadre d’une loi de convergence empirique afin de prévoir leurs évolutions dans le temps ainsi que les convergences finales.
Dans un second temps, un modèle de comportement viscoplastique avec des plans de faiblesse a été proposé et implémenté dans le logiciel aux différences finies FLAC3D. L’application de ces développements numériques aux simulations de la réponse de la descenderie de Saint-Martin-La-Porte montre une très bonne reproduction du comportement observé.
THEMES
• Conception et durabilité des ouvrages géotechniques. 
• Massifs rocheux fracturés, géothermie, stockage de déchets en surface et souterrain. 
• Reconnaissance et auscultation des sites et des ouvrages, géophysique, essais in situ et en laboratoire, instrumentation, mesure et télémesure, traitement des données. 
• Modélisation numérique, physique, simulation, effet d’échelle. 
• Grands ouvrages (aménagements, barrages, ouvrages souterrains, interaction sol-ouvrage, effet d’échelle, méthode observationnelle …). 

