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On propose dans cette communication la caractérisation physique et mécanique de l’argile de Merville (nord de la France), prélevée sur le site des essais de pieux en grandeur réelle réalisés dans le cadre du Projet National SOLCYP. L’argile de Merville est une argile plastique, fortement surconsolidée et structurée du fait de son histoire géologique particulière. Les principales caractéristiques physiques (limites d’Atterberg, teneur en eau, minéralogie …) ont été identifiées sur une profondeur de l’ordre de la dizaine de mètres. 
On présente ensuite les résultats d’essais triaxiaux statiques, en compression et en extension, qui permettent de déterminer les droites de rupture pour l’argile reconstituée (la fissuration de l’argile naturelle ne permettant pas une analyse comparative des résultats).
[bookmark: _GoBack]Enfin, force est de constater que les essais cycliques sur les sols sont généralement limités à quelques milliers de cycles et peu de résultats sur des argiles surconsolidées sont disponibles dans la littérature. On explore donc la réponse de l’argile de Merville reconstituée et surconsolidée lors d’essais triaxiaux cycliques à très grand nombre de cycles (jusqu’à 1 million) qui révèlent une évolution inattendue de la surpression interstitielle et l’existence d’un seuil en-deçà duquel les cycles ne semblent n’avoir aucun effet sur le comportement de l’argile et au-delà duquel la rupture peut être atteinte plus ou moins rapidement.

