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Des légères modifications ont été apportées à la partie 3.3 suite au commentaire d’un des deux relecteurs : « Il serait utile d'évoquer le mouvement sismique (potentiellement) induit qui est, in fine, l'indicateur pertinent en matière d'acceptabilité. ».
L’allure des déplacements cosismiques a été rajoutée comme la Figure 7b, en parallèle de l’énergie sismique totale en Figure 7a (l’énergie sismique totale était déjà présente dans la version précédente du papier, comme Figure 7).

Il est intéressant de constater que contrairement à ce qui peut être attendu, le déplacement cosismique peut être plus important avec le CYJM qu'avec le MC. Ainsi, pour cet exemple, ce n'est pas le fait que le déplacement cosismique soit borné qui explique l'énergie sismique plus faible avec le CYJM, mais le fait que les nœuds cosismiques soient moins nombreux (et par conséquent, que l'aire "cosismique" As de l’équation (3) soit plus petite avec le CYJM).
J’aurai plus l’occasion de revenir sur ce point lors de la présentation, mais j’espère que cet ajout répondra a minima au commentaire.

Encore merci aux relecteurs !
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